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Abstrakt :  Dnes se od muže očekává, že bude stát na vlastních nohou, bude ochotným a citlivým 
partnerem své ženy a aktivním, přítomným otcem svých dětí. Ke všem těmto dovednostem se musí 
složitě  propracovat  za  pomoci  svých  blízkých.  Výzkum  ukázal,  že  téměř  tři  čtvrtiny  mužů 
pociťovaly v dětství ze strany otce dostatek lásky a zájmu, a více jak polovina vnímá otce jako vzor. 
Mezi pět nejdůležitějších mužských vlastností se dostala zdvořilost a daleko nejdůležitější hodnotou 
je  pro  muže  „mít  šťastnou  rodinu“.  „Úspěšná  kariéra“  je  téměř  stejně  důležitá,  jako  hodnota 
„podílet  se na výchově dětí“. Pokud je opravdu řešením krize maskulinity skloubení pevnosti  a 
dominance s citlivostí a aktivním otcovstvím, pak jsou muži našeho vzorku na té nejlepší cestě.
Klíčová slova: mužská identita, otec, vlastnosti,hodnoty, archetypy

Úvod
Pohlavní identita je „výchovou osvojené pojetí sama sebe jako muže nebo ženy“. Formuje se od 
věku 3 - 4 let a je určována odlišnou výchovou chlapečků a děvčat.  (Hartl, Hartlová, 2000) Dospělí 
se chovají jinak k dětem různého pohlaví a to i tehdy, když jsou přesvědčeni, že se chovají stejně. 
Například matky feministky chovají k chlapcům více respektu, což je podmíněno snahou neoslabit 
jejich mužství.  (Poněšický, 2004) Běžně jsou chlapci zahrnováni hračkami, které podporují  tzv. 
mužské zájmy a vlastnosti (technické dovednosti, bojovnost, soutěživost), děvčatům jsou dávány 
hračky, které podporují pečovatelské sklony, citlivost, empatii.
Jaká byla nejoblíbenější hračka studentů v našem průzkumu?

Graf č. 1 : Srovnání odpovědí na dotaz : Jaká byla vaše nejoblíbenější hračka v dětství ?
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Jak ukazuje graf, výchova studentů se odehrávala v duchu tradičních představ. U chlapců převládaly 
technické hračky,  auta,  vláčky,  stavebnice,  u  dívek panenky a  plyšové hračky.  1/3 dívek,  které 
uvedly jako nejoblíbenější hračku stavebnici nebo autíčko napovídá, že dívky jsou spíše vedeny 
k tzv. chlapeckým zájmům. U chlapců tento trend směrem k hračkám tradičně určeným opačnému 
pohlaví nevidíme, protože pro chlapce je směřování k ženské identitě ohrožující. Odmalička jsou 
vedeni  k odlišení  se,  k pocitu,  že  „být  jako  holka“  nebo  „chovat  se  jako  holka“je  urážlivé  a 
ponižující. Výroky „nebuď baba“ „chovej se jako chlap“ apod. je provázely dětstvím.
Vývoj mužské identity si nelze představit  bez působení nejrůznějších vzorů. Vlivem televizních 
seriálů dnes na děti působí celá řada nesmrtelných bojovníků - supermanů, kteří si ví rady v každé 
situaci a  problémy řeší ránou pěstí nebo výstřely. Také naprostá většina hrdinů v našem výzkumu 
pocházela  z televizních  seriálů  a  filmů.  Pohádkové  bytosti  z dětských  knížek  se  vyskytovaly 
výjimečně.
Pro  snazší  zpracování  jsou  hrdinové  rozděleni  do  tří  kategorií.  Hrdina  bojovník  –  tam  patřil 
Superman, Spiderman,  Rambo,  Xena apod. Do kategorie pohádkový hrdina jsou zahrnuti  např. 
Ferda mravenec, krteček, včelka Maja, kačer Donald a podobní hrdinové, kteří se nevyznačují silou 
či agresivitou. V kategorii jiní jsou hrdinové nezařaditelní do dvou předchozích kategorií – objevila 
se tam např. sestra nebo otec.

Graf č. 2 : Srovnání odpovědí na dotaz : Jaký byl váš nejoblíbenější hrdina v dětství ?
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Podle předpokladů chlapci preferují hrdiny bojovníky, poněkud překvapivé ale je, že i dívky ve 
40% uvedly jako nejoblíbenějšího  hrdinu bojovníka či bojovnici.

Archetypy

Carl Gustav Jung popsal mužský princip - animus a ženský princip - anima, jako dané dispozice, 
které se v různém poměru aktualizují v každém člověku. Podobný princip Jin a Jang nacházíme i ve 
východních  filosofiích.  Pro  výzkum bylo  použito  podrobnější  dělení  archetypů podle  Moora  a 
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Gilletta na krále, válečníka, kouzelníka a milovníka, přičemž král a válečník reprezentují mužské 
prvky, kouzelník a milovník ženské. 

Respondentům byl nabídnut následující popis archetypů :
Král je obdařen magickou mocí, vyhlašuje jasně lidská práva stejná pro všechny, je energií, která 
minimalizuje tresty a maximalizuje odměny. Je sebejistý, vyrovnaný.
Válečník je vždy v pohotovosti, je oddán principu (státu, národa) přesahujícímu rámec jednotlivce, 
je schopen sebekontroly, která mu pomáhá ovládat strach a paniku. Je stálý a vytrvalý.
Kouzelník je zasvěcen do tajného a skrytého vědění všeho druhu a jeho úkolem je zasvěcovat 
druhé. Chce vědět a znát. Kouzelníky jsou šamani, vědci, vynálezci, doktoři, všichni ti, kteří touží 
po vědění a znalostech.
Milovník je „hluboce smyslný“, je nositelem energie citlivé k vnějšímu prostředí, „svými smysly 
vědomě a citlivě reaguje na fyzický svět, který ho obklopuje“, je v soucitné a empatické jednotě se 
světem. Dokáže hluboce cítit a prožívat, je vnitřně svobodný.

Muži měli vybrat dva archetypy, které u nich převažují, ženy měly zvolit dva archetypy, které by 
měly převažovat u jejich partnerů.

Graf č. 3 : Srovnání odpovědí na výzvu : Vyberte dva archetypy, které u vás převažují.
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Volba  pouze  mužské  kombinace  (král,  válečník)  vypovídá  o  převažující  agresivitě,  dominanci, 
neschopnosti  uzavírat  kompromisy  a  navazovat  vztahy.  Naopak  volba  pouze  ženských  prvků 
(kouzelník, milovník) vypovídá o závislosti, slabosti, nedostatku sebedůvěry. K plnému rozvinutí 
mužské osobnosti je třeba kultivovat mužskou i ženskou stránku každého jedince.

Muži v 69 % volili kombinaci mužského a ženského principu, v 16 % ženský a v 6 % mužský.
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Identifikace

Poněšický (2004) předpokládá, že dívky se identifikují s matkou, což je pro ně výhodné, ovšem o to 
větší mají problémy se separací a individuací, jejichž vzorem je otec. Chlapci musí složitěji přetrhat 
své identifikační vazby na matku a přeorientovat se na otce. Ve výchově by měl být přítomen otec 
jako vzor, který má podporovat sebevědomí, provázet životem v krizích, sdílet a oslavovat úspěchy 
a učit komunikaci s partnerkou. Vzory je možné nacházet také v širší rodině nebo v okolí dítěte – 
může jím být například učitel nebo trenér.
Respondenti byli dotázání, kdo měl na ně v dětství největší vliv.

Graf č. 4 : Srovnání odpovědí na dotaz : Kdo vás v dětství nejvíce ovlivnil ?
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Matka měla v dětství největší vliv na 49 % žen a 39 % mužů, přibližně 1/3 pociťovala stejný vliv 
obou rodičů, 1/5 dívek i chlapců nejvíce ovlivnil otec.
                                                                                                                                                     
Přítomnost otcovské figury jako vzoru je pro rozvoj mužské identity nezbytná. Moderní společnost 
však připravila děti o otce. Otec se z hospodáře nebo řemeslníka, kterého děti pozorovaly při práci a 
učily se od něj, jak jednat s okolím a jak se chovat k manželce, změnil  v nepřítomnou figuru, která 
ráno odchází a večer se unavená vrací. Tyto tendence zesílily po listopadu 1989, kdy muži začali 
dělat  kariéru  a  vydělávat  peníze  v rozsahu  do  té  doby  nevídaném.  Nekomunikující  otec  nabyl 
podoby  „ducha“  „bankomatu“  nebo“strašáka“  a  dospívající  pak  svou  mužskou  identitu  musejí 
hledat jinde. (Potměšil, 2008).
Nedostatek  otcovské  výchovy  plodí  dva  odlišné  typy.  První  je  posedlý  „mužností“  chová  se 
agresivně, hromadí bojové hračky, nosí nože, obdivuje zbraně. Druhý typ „maminčin mazánek“ má 
nízké sebevědomí, odmítá změny, bojí se rizika, často je zdrojem posměchu nebo šikany (Biddulph, 
2007).  Podle zjištění Shere Hiteové, jsou dobré vztahy mezi otci a syny výjimečné. Synové si často 
stěžují na ponižování, kritiku, posměch či blahosklonnost. Psycholožka Phylis Cheslerová ve své 
zprávě uvedla : ..“všichni otcové splývali v jednoho, napůl tyran, napůl despota….křečovitá osoba, 
která špatně zvládá emoce“. 

4



Psychologické dny: Já & my a oni
Různé

Popisuje také  tzv. fenomén postrádaných otců. Otec chybí buď fyzicky nebo psychicky – nemá na 
dítě čas - a nedostatek zájmu a lásky pak znemožní chlapci identifikaci s ním a získání mužské 
identity (Badinterová, 2005).

Následující dotazy jsou zaměřeny na zjištění, jak vnímali studenti své rodiče a zda mají pocit, že se 
jim dostatečně věnovali.

Grafy č. 5 a č. 6 : Srovnání odpovědí na dotazy : Byl nebo je pro vás váš otec/ matka vzorem ?

Jako vzor označilo své rodiče překvapivě vysoké procento studentů - 57 % mužů uvedlo, že jim je 
jejich otec vzorem, matka je vzorem pro 69 % žen.

Grafy č. 7 a č. 8 : Srovnání odpovědí na dotazy : Pociťovali jste v dětství nedostatek zájmu a lásky ze strany 
matky/otce  ? 
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Na nedostatek zájmu a lásky ze strany otce si stěžuje jen 32 % mužů a 27 % žen, u matky pak 10 % 
žen a 5 % mužů. Je to podstatně nižší počet, než by odpovídal dnešnímu životnímu stylu většiny 
rodin.
Typ otce ovlivňuje muže po celý život. Nepřístupný otec, kritizující a neschopný projevovat city, 
neposkytuje chlapcům uznání a potvrzení, které je nezbytné pro rozvíjející se mužství. 
Tento typ otce uvedlo 30 % mužů a 20 % žen.

Graf č. 9 : Srovnání odpovědí na dotazy : Váš otec byl spíše :
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Graf č.  10 :  Srovnání  odpovědí na výzvu :  Co je pro váš život  v budoucnu nejdůležitější.  Zatrhněte tři 
možnosti. 
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Z uvedených pěti hodnot měli respondenti zvolit tři. Muži častěji než ženy volili rodinu, ženy zase 
častěji než muži volily kariéru.

Mužské vlastnosti

Za typické mužské vlastnosti jsou považovány síla, rychlost řešení problémů, orientace na fakta. 
Badinterová (2005) udává sebeovládání, vůli k sebepřekonávání, odvahu riskovat a přijímat výzvy, 
schopnost vzdorovat útlaku.
Typicky ženské vlastnosti jsou komunikační schopnosti, empatie, laskavost a vstřícnost, ale také 
submise a pasivita. Ženy realizují svou identitu ve vztazích, muži v odtržení a soupeření.

Tabulka  č.  1  :  Srovnání  odpovědí  na  výzvu  :  Vyberte  pět  vlastností,  které  považujete  u  mužů  za 
nejdůležitější.

 muži ženy
inteligence 1. 83 1. 76
spravedlivost 2. 62 6. 35
čestnost 3. 61 3. 47
rozhodnost 4. 52 5. 37
zdvořilost 5. 41 7. 31
pravdomluvnost 6. 37 2. 63
šarm 7. 25 8. 24
laskavost 8. 24 4. 43
soutěživost 9. 24 10. 14
citlivost 10. 20 4. 43
tvrdost 11. 20 12. 6
chuť riskovat 12. 19 13. 4
dominance 13. 18 14. 2
velkorysost 14. 7 9. 18
empatie 15. 7 11. 12

Tabulka č. 2  : Odpovědi s nejvyšší četností.

muži ženy
1. inteligence 1. inteligence
2. spravedlivost 2. pravdomluvnost
3. čestnost 3. čestnost
4. rozhodnost 4. laskavost
5. zdvořilost 4. citlivost

Respondenti  měli  z patnácti  předložených  vlastností  vybrat  pět  nejdůležitějších.  Nejvíce 
respondentů  volilo  inteligenci,  shodly  se  na  ní  obě  pohlaví.  Na  druhém  místě  je  u  mužů 
spravedlivost,  u žen pravdomluvnost, na třetím místě je čestnost u obou pohlaví. Rozhodnost je 
u mužů na čtvrtém místě, na pátém zdvořilost. U žen je na čtvrtém místě laskavost a citlivost. 
Z typicky mužských vlastností zahrnujících sílu a dominanci se do výběru dostala jen rozhodnost 
u mužů. Ženy kladly důraz na vlastnosti považované spíše za ženské – laskavost, citlivost.
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Většina autorů uvádí jako východisko z „krize mužství“ obohacení silově orientovaného světa, kde 
je třeba neustále prokazovat mužství, o prvky citlivosti, zranitelnosti a emocionální otevřenosti. Zdá 
se, že výběr vlastností provedený našimi respondenty jde správným směrem.

Samostatné bydlení

Mezi důležité zkušenosti, které je potřeba během adolescence získat, patří také osamostatnění se, 
odstěhování od rodičů. Prokázání schopnosti postarat se sám o sebe, vyprat si, najíst se, zaplatit 
nájem, nahrazuje podle Biddulpha (2007) tradiční iniciační obřady přírodních národů.

Graf č. 11 : Srovnání odpovědí na dotaz : Bydlíte s rodiči ?
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S rodiči bydlí 94 % mužů a 82 % žen.

Graf č. 12 : Srovnání odpovědí na dotaz : Pokud bydlíte s rodiči, chtěli byste se v dohledné době odstěhovat?
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Oproti předpokladům uvažuje o odstěhování se od rodičů více mužů, než žen.

Graf č. 13 : Srovnání odpovědí na dotaz : Jaké hlavní překážky vám brání v osamostatnění ?
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Nejčastěji  uváděným důvodem bydlení  s rodiči  je  nedostatek  financí.  31  % žen  a  18  % mužů 
přiznalo, že jim současný stav vyhovuje. 
Je  zřejmé,  že  k fyzickému  odtržení  od  mateřské  péče  naši  respondenti  ještě  nedospěli. 
Nejzávažnějším  důvodem  pro  bydlení  s rodiči  je  nedostatek  financí,  určitou  roli  hraje  také 
nedostatek cenově dostupných podnájmů. U studentů prvních ročníků nelze předpokládat, že by si 
brigádami zajistili  dostatek prostředků pro samostatné bydlení, výdělek slouží většinou jen jako 
kapesné.

Shrnutí : Šetření se zúčastnilo 225 studentů VŠB-TU Ostrava, z toho 174 mužů a 51 žen, většinou 
ve věku 20 – 21 let. Více než 80 % respondentů bylo vychováváno vlastními rodiči.
Zjištěné výsledky naznačují poněkud optimističtější situaci ve vztazích mužů a otců, než nacházíme 
v literatuře a než by odpovídala dnešnímu životnímu stylu věčně zaměstnaných rodičů. 

- 68 % mužů pociťovalo v dětství ze strany otce dostatek lásky a zájmu, 57 % vnímalo otce 
jako vzor

- jen 30% mužů uvedlo, že jejich otec byl chladný, přísný, kritizující, (51 % má otce hrajícího 
si a sportujícího, 24 % chápajícího a milujícího)

- v 69 % volili  muži kombinaci mužského a ženského archetypu, což naznačuje, že jejich 
vývoj  nesměřuje ani k agresivnímu, nadřazenému jedinci ani k závislému, přecitlivělému 
„měkotovi“, kterého produkoval feminismus sedmdesátých let

- mezi pět nejdůležitějších mužských vlastností se dostala zdvořilost
- daleko nejdůležitější  hodnotou  je  pro muže „mít  šťastnou rodinu“,  „úspěšná  kariéra“ je 

téměř stejně důležitá jako „podílet se na výchově dětí“
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Různé

Steve Biddulph ve své knize Mužství píše : „Muži v budoucnosti…budou méně pracovat a více si 
hrát,  méně vydělávat a méně utrácet.  Budou trávit  více času s dětmi a jejich manželství  budou 
trvalejší, budou déle žít a nebudou nebezpeční pro své okolí….“ 
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